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Ai E. O. E. alapító tagdija 2000 lel, rendel 
agdija évi 200 lel, kisgazdák, gazdatisztek és 

gazd. alk. tizére 150 lel. A tagok az Erdélyi 
04 Oazdát 150 lel pótdíj ellenében kapják. e®

A lapfelflgyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó; 
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AZ E. □ . E. TITKÁRA

Előfizetési dij nem tagok részére: 
Egy évre 400 lei Negyed évre 100 lel 
Fél évre 200 lei Egyes szám 8 lei

Szemle.
A Banca Agrárát hatvanöt millió leihez 

juttatta a földreform.

Amig az erdélyi magyar birtokos és 
a telepes kisgazdaosztályt a földreform 
tönkretette, a kolozsvári Banca Agrárát min
den munka nélkül hatvanöt millió leihez 
juttatta. A földreform-törvény 137. |. alap
ján ugyanis a kisajátítások pénzügyi mű
veleteinek lebonyolítását a B. A.-nak biztosította. 
A kormányváltozás folytán a B. A.-tói ez a jog 
megvonatott. Ezért a B. A. pert indított az 
áliam ellen s most az Avarescánusok 65,000.000 
lejjel megváltották ezt a privilégiumot aként, 
hogy 1928-ig adó „és illetékmentességet is biz
tosítottak erre a hatalmas összegre.

Cukorkiosztds a parlamentben.
A cukorrépatermelőket bizonyára érdekelni 

fogja az „Ellenzék"-nek az a híre, melyszerint a 
parlament husvételőtli lezárásakor a honatyák 
között 24 leies áron kockacukrot osztottak szét. 
Mint az „Ellenzék" Írja, tőzsdei jelenetek foly
tak le a parlament előcsarnokában a bonok 
megszerzése körül és egy-egy honatya 5—6 
métermázsa cukrot szerzett össze képviselő 
társaitól és szállodabeli lakásaikban egész cukor
raktárak létesültek. A termelők részére a kor
mány által megállapított 130'60 leies répaár 
helyett azonban csak 128 leit fizettek a cukor
gyárak 100 kg. ként a cukorrépáért s Igy amig 
a képviselő urak 1200—1400 leit nyernek egy- 
egy mázsa cukron, addig a termelők, mint 
választó polgárok nem tudnak érvényt szerezni 
a miniszteri jóváhagyással megállapított 1926. 
évi termésű répaárak kifizetési kötelezettségének. 
Ugyanezen parlament működése alatt a cukor
fogyasztási adót négyszeressére emelték. A 24 
leies cukor ár u. i. gyári, adómentes ár. így 
az újonnan kivetett fogyasztási adó a képvise
lőket nem terheli. Elég teher igy is 6 mázsa 
cukor [árát egyszerre kifizetni.

Ezer mintagazdaságot akar Oaroflld felállí
tani Romániában.

Az erre vonatkozó törvénytervezet he
lyesen mutat reá az indokokra, kiemeli a 
pénzforrásokat is, amelyek szerint a me
zőgazdasági termények, állatok és termé
keik kiviteli illetékének újabb felemeléséből 
származó bevételek képeznék az 1000 paraszt- 
mintabirtok fenntartási költségeinek a fedezetét. 
Arról, hogy az állam mivel járul hozzá, hogyan 
választják ki azt az 1000 parasztot és melyek 
az összeg szorosabb értelemben vett rendel
tetési céljai, vajmi keveset ir a javaslat. Ha a 
kérdéses törvényt kézhez vesszük, a többi

Minden gazda biz*  
tositsa terményeit 

jégkár ellen a 

a mezőgazdaság érdekeit szolgáló törvénnyel 
együtt ismertetni fogjuk vázlatosan.

Halálos végű agrárincidens Haró község 
határában.

Megdöbbentő, szomorú eset történt folyó 
hó 12-én délelőtt a hunyadvármegyei Haró 
község határában. A község és a Maros kö
zött egy circa 120 hold terjedelmű legelő 
van, amelyet hosszú éveken keresztül a dévai 
telepesek használtak. Az agrárreform végrehaj
tása alkalmával e területet is kisajátították és a 
harólaknak adták. A telepesek fellebbezéssel 
éltek a föld visszaszerzése érdekében és feleb- 
bezésük eljutott a legfelsőbb agrárbiróságig, 
amely kimondotta a telepes földek régi tulaj
donosainak birtokukba való visszahelyezését. 
Az átadás pár héttel ezelőtt meg is történt, a 
haróiak azonban nem tudtak belenyugodni a 
föld visszaadásába és a köztük és csángók 
között azelőtt fennálló jóviszonyt harag váltotta 
fel. Ezt a haragot f. hó 12-én aztán szomorú 
esemény követte. E napon a telepesek közül 
heten, névszerint László János, Kásler Ádám, 
Burján Ferenc, Dávid János, Daradics György, 
Hompot István és Molnár Péter a Maroson 
átkelve kimentek a visszakapott földre, hogy 
ott földméréseket eszközöljenek. Alig értek 
azonban ki a földre, a haróiak közűi mint
egy ötvenen botokkal, kapákkal megtámadták 
a hét csángó gazdát. A csángók látván a ve
szélyt, futásnak eredtek, de már későn, mert a 
támadók utólérték őket és kit ahol értek, 
botokkal és kapákkal össze-vlssza verték. Kö
zülük az egyik, névszerint Molnár Péter mind
eddig nyomtalanul eltűnt. Egyes hírek szerint 
a támadók a Marosba dobták. A Magyar Párt 
dévai tagozata az esettel kapcsolatosan rend
kívüli ülést tartott és elhatározta, hogy küldött
séget küld a párt parlamenti csoportjához, arra 
kérve, hogy a parlamentben ez ügyben szó
laljon fel. Az ülés Dr. Meskó Miklóst bízta 
meg a jogvédelemmel és Molnár Péter öz
vegye és 5 gyermeke részére országos gyűj
tés megrendezését határozták el.

II burgonya takarmányozása lovahbal.
Irta: Dr. Szász Ferenc.

Az Erdélyi Gazda egy korábbi számá
ban a burgonyáról, mint állati takarmányról 
érdekes dolgokat olvashattunk.

Sajnos, épen a burgonyával, ma az a 
helyzet, hogy nem lehet eléggé sűrűn és nyo
matékosan hangsúlyozni takarmányozásra alkal
mas voltáL

Sem az emberi táplálkozásra való felhasz
nálása, sem pedig az állaftakarmányozásban

betöltött szerepe nem felel meg annak az 
értéknek, ami a táperejében és relatív meg 
abszolút olcsóságában rejlik. .

Épen ezért álljanak még itt a következő 
sorok.

Németországban a háború okozta nyo
morúsággal kapcsolatban a burgonya igen elő
kelő helyet foglalt el minden rendű és rangú 
emberek étlapján s mint kiváló kenyérpótló, 
az a tulajdonsága is sokat ért a háború Ínséges 
éveiben, hogy bizonyos területről a burgonya 
adta (és adja ma is!) a legtöbb mennyiségű 
táplálékot.

Ma szerepe már megint lefelé ivei a 
konyhában, pedig különösen az alsóbb nép
osztályra. nálunk ráférne a burgonya termelésre 
való erősebb ösztökélés.

Annál örvendetesebb,. hogy mint állati 
takarmányt, mind inkább és inkább kezdik-meg
ismerni, a feldolgozására szolgáló osztályozó, 
mosó és pároló gépek mind inkább terjednek, 
amelyeknek segítségével a burgonya kihaszná
lásának jövedelmezősége nagyban fokozható.

Sertések takarmányozására való felhasz
nálása mindjobban terjed, mególcsitva tete
mesen a sertéstartást.

Legkevésbbé lovakkal etetik, a minek ma
gyarázatát abban kell keresnünk, hogy a lótól 
fürgébb mozgást kívánunk meg s a burgonya 
takarmányozás a ló szervezetét petyhüdtté teszi. 
Ez a közhiedelem I

Egy Weissermel nevű németországi bir
tokos 30 éves tapasztalatai alapján érdekes 
dolgokat közöl a burgonya takarmányozásáról, 
amelyet lovain figyelt meg és ha készpénznek 
épen nem is vesszük, de mindenesetre figye
lemre méltó dolgokat tanulhatunk tőle.

Hogy úgy mondjam — őt a nyomorú
ság vitte rá, hogy a lovaival etesse fel a bur
gonyát, mert mint tudjuk — a burgonyaérté- 
kesités lehelőségei sem ekkor nem voltak, sem 
ma, nem valami rózsásak. Kezdetben a bur
gonyát szárítva etette lovaival, de csakhamar 
áttért a párolt burgonya etetésére. Ezt annál 
is inkább helyesnek tartja, mert a burgonya 
párolása aránytalanul olcsóbba kerül, mint a 
szárítása.

Eleinte a párolt burgonya mellett szemes 
abrakot fs nyújtott lovainak, de azt tapasztalta, 
hogy az ilyen táplálás mellett a lovak vissza
estek, sőt súlyos gyomor- és bélbántalmak 
léptek fel. Állandó hasmenés, lesoványodás és 
gyengülés következett be.

Ekkor változtatott a dolgon és csak tisz
tán a párolt burgonyát etette lovaival minden 
szemes abrak nélkül.

A hatás meglepő voltl Az igy takarmá- 
nyozott lovak helyre jöttek, izmosodtak, kitűnő 
kondícióra tettek szert és munkabírásuk tete
mesen fokozódott. Az egészségük többé semmi
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kívánni valót nem hagyott hátra, mozgásuk 
élénk lett.

Ha tehát lovakkal burgonyát etetünk, 
úgy más abrakot, zabot, esetleg darát nem 
szabad nekik nyújtanunk, mert a kétféle abrak 
különböző emészthetősége és más természete 
az emésztőszervek harmóniáját megbontja. Ezt 
a tapasztalatot aztán más birtokosok is kipró
bálták és a kísérletek annyira fényesen sikerül
tek, hogy azokat publikálták, tudományos meg
figyelés tárgyává tették, ami változatlanul a 
fennti eredményt adta.
' Különösen az jegyzendő meg, hogy a 
vegyes abrakkal etetett lovak ürüléke még, ha 
egészségesek is maradtak, mindig hig volt és 
emésztetlen takarmányrészeket tartalmazott. A 
tisztán burgonya abrakon tartott lovak ürülékei 
azonban teljesen megfeleltek a rendes ürülék
képének.

Ebből aztán kifejlődött a lovak burgonya
takarmányozásának szabványa, amit Welssermel 
a következőképen állapított meg 500 kg. élő
súlyra :

25 kg. burgonya párolva,
3 kg. rozs szecska,
5 kg. jó minőségű széna (lóhere).

Emellett a takarmányozás mellett nem 
lehetett különbséget tenni a szokásos abrakon 
tartott és a burgonyával etetett lovak között, 
sőt a mérleg ez utóbbiak javára billent kondí
ciót, élénkséget, munkaképességét illetőleg.

Ezek volnának a legfontosabb dolgok, 
amelyeket a németországi kísérletről szükséges
nek véltem elmondani.

Nyílt kérdés — természetesen ’— ezek 
után, hogy a kérdés financiális oldala hogyan 
fest, de úgy hiszem nálunk még ma is helye
sebb a zabbal való abrakolás, mert 25 kg. bur
gonyát ^drágábban adhatunk el, vagy vehetünk 
meg, mint az 500 kg. élősúlyra szükséges zabot.

Másfelől, akinek burgonyája nehezen ér 
tékesithető, szállítási vagy egyéb viszonyok 
folytán, feltétlenül érdemes, hogy kísérletezzen 
ezzel a takarmányozási móddal, mert esetleg 
értékes eredményeket érhet el.

Talajélőlények.
Irta: Rafrovánszky István.

Dr. Nagy Endre ur értékes közleményei 
után bátorkodom saját tapasztalataim ismerte*  
lését gazdatársaim tudomására hozni.

A Raul Francé értékes kutatásainak, valamint 
Herényi Gothárd Sándornak úttörő munkája 
évekkel ezelőtt követőkre talált és a tapasztalat 
oda vezetett, hogy az edafonkulturák mintegy 
laboratóriumban tápanyagon, tehát megfelelő 
életfeltételek mellett kitenyésztett élőlények, 
csupán abban az esetben felelnek meg a hoz
zájuk fűzött várakozásoknak, ha a tenyész- 
helyüknek megfelelő életfeltételek közé kerül
nek. Ne feledjük, hogy a mesterségesen készített 
telepeken a baktériumoknak szaporodásához 
szükséges minden feltétel már eleve adva van. 
Mihelyt azonban a kertünkben, vagy a szántó
földünkre kivisszük a tápanyagok eddig mes
terségesen adott aránya megszűnik és a hasa
dás már csak az adott viszonyokhoz képest 
történik, sőt teljesen megszünhetik az első be- 
kapálás, vagy szántóföldön első alászántás esetén, 
mikor a talajélőlények már szervezetükre nézve 
kedvezőtlen viszonyok közé kerülnek.

A növényi szervezet felépítésére beha
tással levő baktériumok túlnyomó része a talaj 
felső rétegeiben találja meg megélhetési fel
tételeit és igy a növények erősebb fejlődésére 
és magasabb terméseredmények elérésére a 
talaj felső rétegének nem aláforgatását, hanem 
csupán csak porhanyitását látják máma célra
vezetőnek. Amit a Debreceni Gazdasági Aka
démia volt érdemes klr. főkertésze kísérleti ala
pon be is bizonyított (Welllch).

Nézetem és tapasztalatom szerint az eda
fon kultúrák erősen trágyázott talajon (szerves 
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trágya) fejtik ki csak hatásukat öntözés mellett. 
Az eddig hivatkozott eredmények mind kerti 
vélemények terméstöbbletéről adnak számol, 
ahol már az öntözés és a trágyázás alapfeltétel, 
tehát a létfeltétele kevéssé megszorított mér
tékben az edafon kuhura élőlényeinek meg volt.

Kívánatos volna a visszapótlás kérdését 
ilyen egyszerű utón megoldani, de kétkedem 
abban, hogy a pillangósok gyökerein élő sim- 
byotlkus baktériumok annyira értékes nitrogén
gyűjtő, illetve lekötő tulajdonságát az edafon- 
kulturák bármelyik tagja más kultúrnövényün
kön érzékelhető módon kifejtené. Az aktivitás 
fokozását a pillangósok jellegzetes élősdieinél 
elismerem, de a tudományosan ma kimutat
ható észleletek szerint, más növénynek nitrifi- 
cáló tulajdonsággal biró élősdi baktériuma nincs.

A növény nehezen pótolható anyaga a 
nitrogén, amely a növény gyökerei számára 
felvehető alakban van jelen. Ennek póthsára 
eddig a pillangósok forgóba való beállítása 
volt a legcélravezetőbb. Amit a termésered 
ményekből még ma is láthatunk.

Indíttatva éreztem magam, közleményem 
megírására, mert a gazdák egyrésze a mai 
traktor világban a trágyázást ezen az egyszerű 
és csak adott viszonyok között beváló módon 
óhajtanák megoldani.

Oz újabb nBuÉnyuádElml szbvbIífűI.
Irta: dr. Páter Béla.

A házi kertben elforduló növénybeteg
ségek és a különböző kárt tevő rovarok ellen 
legegyszerűbben bizonyos növényvédelmi sze
rek segítségével védekezhetünk. A növénybeteg
ségek neme és a kárt tevő rovarok faja szerint 
más más növényvédelmi szert kell igénybe 
venni.

1. A gyümölcsfák téli permetezésére 
az Enda nevű gyümölcsfakarbolineumot kell 
használni. A téli permetezéssel megszabadítjuk 
a gyümölcsfát a legtöbb kárt tevő penésztől 
és a fa kérge alá telelés végett húzódó rova
roktól. Az alma és körte ragyabetegsége, a 
lisztharmat és korompenész, valamint a moni- 
liapenész ellen is jó hatással van a téli perme
tezés, de ezen kívül a pajzstetvek, levéltetvek, 
a különböző hernyók, a rügyfuró bogarak és 
a vértetü elleni védekezés céljából is nagyon 
célszerű az endával való permetezés a téli hó
napokban. Az endával való permetezés a fa 
törzsén letelepedő mohát és zuzmót is elpusz
títja és a fa kérgének megújulását eredményezi. 
Permetezés után a fa öreg kérge leválik és uj 
sima, egészséges kéreg képződik helyette.

Az Enda vízzel keverhető karbolineum- 
oldat. amely higitva tejszerű folyadékot képez. 
Az Endát csakis télen, vagyis a fák téli nyugalma 
idején szabad alkalmazni, ha a fáj rügyezése 
már megindult, akkor már ártalmukra van a 
permetezés endával. A zöld növényrészeket 
pedig azonnal megöli az Endával való perme 
tezés. 100 liter vízre rendesen 10 kg. Enda 
oldatot kell venni. Ha erősebb oldatra van 
szükség, akkor 20 kg.:ig fokozhatjuk az ada
got. A vértetü lepte helyeket a fán nyáron is 
kezelhetjük Endával. Gyomirtásra is fölhasznál
hatjuk az Endát. A vértetü telelés végett a fa 
tövébe húzódik, ezért a fa gyökérnyakát is be 
kell permetezni télen Endával.

2. Az almola a vértetü irtására szolgáló 
káirányoldat. A vértetütirtása céljából az almafa 
vértetülepte helyeit a tél folyamán, március 
végéig almolával be kell kenni. Az almafa min. 
den sebét, származzék az akár metszésből, tö
résből, rovar- vagy nyulrágásból, éles késsel 
ki kell vágni, hogy a seb széle sima legyen 
és azután be kell ecsetelni almolával úgy, hogy 
ez a kátrányból álló szer az egész sebet be
borítsa és még egy ujjnyira a seb körül takarja 
a kérget. Az almola hidegen is folyó és jól 
kenhető kátrányvegyület. Az almolával való be- 
ecsetelés megöli a vértetüt.
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Ha nyáron mutatkoznék vértetü. akkor a 
vastagabb ágakon is kezelhetjük a sebhelyeket 
almolával, de a vékony ágakat és zöld része
ket nem szabad almolával bekenni, azokat ha 
vértetvesek, le kell vágni és el kell égetni.

3. Hibernia-enyv. Az araszoló hernyók 
ellen az egyedüli szer a hernyóenyv, amelyet 
papírra kenve október közepe előtt a fák de
rekára kikötünk. A hernyóenyv megakadályozza 
a téli araszoló lepke nőstényeit, hogy a fa 
koronájára fölmászanak és a rügyek tövére rá- 
tojják petéiket. Az araszoló lepke nőstényei 
úgyis szárnyatlanok, azért nem repülhetnek és 
csak mászhatnak, az enyvgyürün tehát oda ra
gadnak. Tavasszal fákra mászó hernyókat tart
hatjuk vissza az enyvgyürüvel. Az enyvet 11 
cm.-nyi széles papirlemezekre kell rákenni és 
a fa törzsére körül kelt kötni.

4. Arzola. Az arzola a legjobb védelmi 
szer a különböző hernyók ellen és az alma
moly ellen is megvéd. Az arzola arzéntartalmu 
permetező szer, tehát mérges anyag, amellyel 
úgy az almamolyt, valamint az almafa pókhálós 
hernyóját, a szllvamolyt és mindenféle rágó 
kártevőt irthatunk. Mindenféle hernyót pusztít
hatunk az arzolával, ha a növények leveleit 
vele bepermetezzük. Az egresen gyakran kárt 
tevő hernyókat is arzolával pusztíthatjuk.

5. Thanol, a levéltetvek elleni permetező
szer. Levéltetű, vagy hamuféreg nagyon gyakori 
ellensége a legkülönbözőbb növényeknek. 
Levéltetüt láthatunk a szoba cserép-növényeken, 
levéltetű ellepi a konyhakerti növényeket, a 
kerti dísznövényeket, sokszor pedig a rózsa
tövet bántalmazza és van eset, hogy a gyü
mölcsfák levelein is tömegesen megtelepszik a 
levéltetű. Ezen roppant szapora kártevőt a 
thanol nevű permetező szerrel irthatjuk. A Ievél- 
tetün kívül másféle apró és gyengébb szerve
zetű rovarokat pl. apróbb hernyókat is lehet a 
thanollal irtani. 100 liter vízben 1—2 kg. tha- 
nolt oldunk fel a szerint, hogy gyengébb vagy 
erősebb fajtájú levéltetvek pusztításáról van szó. 
Apróbb hernyók ellen esetleg 3% os thanolt 
is kell használni. A levéltetveket csak akkor ír
hatjuk eredményesen, hogyha mindjárt kezdet
ben, amikor még csak kevés levéltetű mutat
kozik, kezdjük a permetezést, mert ha már sűrű 
telepet képez a rengeteg sok levéltetű és ha a 
a növény levele már össze kunkorodott és 
összevissza görbült, akkor nehezen férhet hozzá 
minden egyes tetühöz a permetezőié.

(Folytatjuk)

VetSfliagaltás, íIIbíob nitrogántrÉsyázás 
azoformmal.

Tekintettel arra, hogy az Erdélyi Gazdá
ban naponta jelennek meg cikkek, melyek a 
baktériumos trágyázószerekkel foglalkoznak, 
aktuális lesz egy újabb ilyen cikkről is meg
emlékezni, az Azoformról. Az Azoform eltér az 
eddig ismertetett módozatoktól annyiban, hogy 

-egyrészt a baktériumokat közvetlenül a vető
maghoz alkalmazza, másrészt pedig csak úgy
nevezett nitrogángyüjtő baktériumokat tartalmaz 
még pedig minden egyes növény részére külön 
kitenyésztve.

A cukorrépának Azoformmal való mű
trágyázása terén Flórián Antal mérnök végzett 
igen pontos és érdekes kísérleteket. Ezeknek 
az eredményét összefoglaltan alább ismertetjük.

Az Azoformmal kezelt vetőmagnál 
a csirák száma 7-14 nap utál: csiraképesség: 

oltatlan 136 180 88o/o
oltott 169 202 90,

A répa levélzetére gyakorolt hatást az 
alábbi táblázat tünteti fel: 
nap 27. 3. 10. 17. 24. 31. 7. 14. 21.
hó Vll. Vili. Vili. Vili. Vili. Vili. IX. IX. IX.
oltott répa 464 511 526 530 536 520 406 480 452 gr.
oltatlan , 389 398 411 421 418 402 389 368 361 ,

A levelek áilagos növekedése az oltott 
répánál 18 grammot az oltatlan répánál 13 
grammot tett ki. A fenti táblából látható, a répa



Cukorrépatermelők figyelmébe!
A cukorrépát pusztító rovarok pusztítása 

száraz eljárással, porzással

A „Rí 26“ és Esturmit szerek használata

A cukorrépa ültetvényeket pusztító rovaroknak 
számos faja van. Egyike a cukorrépa legnagyobb ellen
ségeinek a répa-poloska, mely már kora tavasszal 
ráveti magát a kikelő kis növényre és annak zöld 
részeit felfalva a növény pusztulását okozza. A kifej
lődött cukorrépa leveleit is megtámadja és előidézi azt 
a képet, amikor a cukorrépa levelei zsugorodva, a 
növény egy saláta- vagy káposztafejhez lesz hasonló. 
De ezenkívül a földibolhá-félék is igen kellemetlen ven
dégei lehetnek a répaföldeknek.

A legújabb időkig a gazda ezen kellemetlen rova
rokkal szemben teljesen tehetetlen volt, úgy hogy néha 
a répatermelést éppen ezért be kellett szüntetni. Ma 
már azonban a „Ri 26“ olyan szert ad a gazda ke
zébe, hogy azzal egész bizonyossággal veheti fel a 
küzdelmet a cukorrépát pusztító élősdiek ellen.

A „Ri 26“ egy igen finom por, amely a növé
nyek leveleit pusztító rovarokkal érintkezésbe jutva, 
azokat elpusztítja. (Nemcsak a cukorrépa leveleit pusz
tító rovaroknak ellenszere, hanem a legkülönbözőbb 
konyhai növényeinket: u. m. burgonya, saláta, para
dicsom, káposzta, stb. pusztító rovaroktól is megszaba
dulhatunk segítségével.) —A „Ri 26“-ot vagy kézi por
lasztóval, vagy egy kénező készülékkel (a „Ri 26-“ot 
előállító cég szívesen szolgál címekkel, ahol ez a ké- 
szüfék beszerezhető) finom porfelhő alakjában juttatjuk 
a megtámadott ültetvényre. A növényeket korán reg
gel, napkeltekor porozzuk be, ügyelve, hogy azok 
alulról felfelé legyenek beporozva. A beporzást kora 
tavasszal végezzük, mielőtt még a répa-poloska a zsenge 
növényt megtámadná.

A „ Ri 26 “ használata egyszerű, kényelmes és gyors 
eljárás. Egy hold területre cca 13 kg. „Ri26“-ra van 
szükség és egy munkaóra alatt végezni lehet egy ilyen 
területtel. A „Ri26“ izgatja a nyákhártyákat, ezért szél
csendben dolgozzunk és szánkat kendővel védjük a 
por ellen.

összehasonlítva a „Ri 26“-tal való védekezés elő
nyeit a különböző ajánlott permetező eljárásokkal, a 
következőket óhajtjuk kiemelni:

1. A „Ri26“ már készen kerül a gazdához 
és igy használat előtt semmi különösebb előké
szítést nem igényel.

2. A „Ri 26“ eljárásnál nincs szükség vízre 
és igy sokat lehet megtakarítani fuvarban.

3. A „Ri26“-tal való dolgozás sokkal gyor
sabban megy, mint a permetezés, és igy sok 
munkabért lehet megtakarítani.

4. A „Ri 26“ sokkal egyenletesebben lepi be 
a védelmezendő növényi részeket, és igy sokkal 
hatásosabb, mint bármelyik permetező eljárás.

A „Ri 26" növényvédelmi (cukorrépa) szert az 
E. Merek Darmstadt vegyészeti gyár állítja elő. Meg
rendelhető-a gyár romániai képviselőjénél: H. Sieben 
eicher Bucure§ti, Str. Berthelot No. 27. Ugyanitt rész
letes felvilágosítással és útmutató könyvekkel szolgál
nak a gazdatársadalomnak.



szöllömoly iríása 
asz Esturmií porsósserrel

A szöllömoly egy kis, a molypiléhez hasonló lepke, 
amely tavasszal és nyáron uéha óriási mennyiségben 
lepi el a szöllőültetvényeket. A kis lepke a szőllőtökére 
rakja le petéit. A petéből kikelő hernyók a szőllőtőke 
leveleit, virágait, majd magát a szőllőbogyót is meg
támadják és nemcsak a termést tehetik részben vagy 
egészben tönkre, hanem aláássák, elpusztítják a szöllö- 
tőke életerejét is. A szőllőmóly igen szapora rovar. 
Egy évben 2—3-szor is átmegy a hernyó-báb-lepke 
fejlődési fokon, úgy, hogy a szőllőmóly sok helyen 
valóságos csapása a szőllőskerteknek.

Mig azelőtt a szőllősgazda a szőllőmóly ellen jó
formán semmit sem tudott tenni, addig most már az 
„Esturmit “ porzószer segítségével, biztos sikerrel lehet 
megszabadítani a szőllőt a szőllőmolytól.

Mi az Esturmit?
Az Esturmit egy igen finom arsen tartalmú por, 

amelyet a kénezéshez hasonlóan kénező segítségével 
ráporozzunk a megtámadott szőllőtőkékre. Az Esturmit 
nem árt a szőllőtőkéknek, sőt tapasztalás szerint még 
elősegíti, serkenti azok fejlődését. Az Esturmit érintke
zésbe kerülve a növényt pusztító hernyóval vagy ro
varral, annak biztos elpusztítását idézi elő.

Mikor porozzuk be a szőllőtőkéket ?
Nagyon fontos a porzás idejének megválasztása 

a szőllőmóly elpusztításánál az Esturmittal. Tavasszal 
akkor porzunk először, amikor az első molypillék a 
szőllőkben feltűnnek. A szőllővirágzáskor porozzunk 
másodszor. Ha igen nagy a molyjárás, akkor tanácsos 
még 8—10 nap múlva egy harmadik beporzást végezni, 
Ha dacára a tavaszi moly elleni küzdelemnek, mégis 
tömegesebben mutatkozik a szőllőmóly nyári generá
ciója, ez akkor szokott megtörténni, ha a szomszéd 
szőllők el vannak hanyagolva, akkor nyáron is poro
zunk egyszer még cca 5—6 nap múlva, miután a lep
kék is megjelentek (peterakás után).

Az Esturmit használati utasítása:
Az Esturmit 5 kilogrammos csomagokban kerül 

forgalomba. A port anélkül, hogy a papírzacskóból 
kivennök, egy kénezésnél használatos' rendes kénező 
készülékbe öntjük (Az előállító cég szívesen szolgál 
megfelelő címmel a készülék beszerzésére.) és a leg
kisebb nyílást alkalmazva a szórócsőnél, a szőllőtőkét 

minden oldalról alulról-felfelé irányuló módon beporoz
zuk. Szélcsendes, száraz időben porozzunk. Minél figyel
mesebben porozunk, annál szebb lesz az eredmény. 
Az Esturmit nagyon tapadós, finom por, mely a viasz- 
szal bevont szőllőbogyót is, amelyről pedig a külön
böző permetező levek rendesen lepercegnek, az Estur
mit szépen bevonja. Az Esturmittal való dolgozás na
gy011 gyors és kiadós. Egy munkás 8 munkaóra alatt 
15—20 kg. Esturmitot használ el és 6000—7500 szőllő
tőkét tud beporozni. Az Esturmit arsent, egy mérget 
tartalmaz. Munkaközben a kéz előzetes megmosása 
nélkül enni, dohányozni nem szabad. Ugyancsak taná
csos munkaközben a szájat kendővel, a szemet pedig 
esetleg egy védőszemüveggel védeni. Egyébként az 
Esturmit a szőllöiiltetvényt nem bántja, sőt még trá
gyázza is. Az Esturmittal kezelt szőllőből készült bor pedig 
az egészségügyi követelményeknek teljesen megfelel.

Az Esturmit előnyei a különböző permetező 
szerekkel szemben a következőkben jellemezhető :

1. Az Esturmit már használatra készen kerül forga
lomba és igy nincs szükség semmi előkészítésre.

2. Az Esturmit használatánál nincs szükség vízre és 
igy fuvarozásban és munkaidőben igen sokat lehet meg
takarítani.

3. Az Esturmittal való dolgozás sokkal gyorsabban 
megy, mint a permetezés és munkabérekben nagy a 
különbség,

4. Az Esturmit sokkal egyenletesebben vonja be a 
növényi részeket és hatásában is sokkal jobb más per
metező szereknél és igy az elérhető eredmények is a 
lehető legjobbak.

Az Esturmit beszerzési forrása:
Az Esturmitot az E. Merek vegyészeti gyár 

Darmstadt állítja elő. Romániában megrendelhető a 
gyár képviseleténél: H. Siebeneicher, Bucure§ti, Strada 
Berthelot No 27.

Megjegyzés. Sok esetben a szőllőmóly egyszerre 
lép fel a peronospora-gombabetegséggel. Ilyen esetben 
egy száraz eljárással, a „Cusarsen “-porzással egyszerre 
védekezhetünk mindkét szőllőártalom: a peronospora 
és szőllőmóly ellen is. Errevonatkozólag kérje a „Cus
arsen “ - kiadványunkat.



A gyümölcsfákat pusztító ártalmas rovarok 
és hernyók irtása 

az „Esturmit" popzószeppel 
A szőllőmoly elleni küzdelem

Több mint száz olyan rovar és hernyó van, ame
lyek gyümölcsfáink gyümölcseit, leveleit és rügyeit fel
falják és igy tönkre teszik nemcsak a gyümölcstermést, 
hanem még magát a gyümölcsfát is. A gazda eddig 
a legkülönbözőbb módon védekezett ezek ellen a kár
tevő hernyók és rovarok ellen. Összeszedte ősszel a 
petéket tartalmazó növényi részeket és elégette, külön
böző folyadékokkal permetezte (dohány-lé, bordói-lé 
stb.) a már megtámadott fákat. Ezek a kezdetle
ges eljárások azonban a legtöbbször nem váltak be, 
mert nehezen voltak keresztül vihetők, drágák voltak 
és az eredmény nem felelt meg a várakozásnak.

Csak akkor lehetett felvenni eredményesen a küz
delmet ezek ellen a kártevő rovarok ellen, amikor egy 
olcsó, könnyen kezelhető és hatásos porzó szer: az 
Esturmit forgalomba került.

Mely rovarok és hernyók elpusztítására hasz
nálható fel az Esturmit?

Az összes rovarok és hernyók, amelyek eszik a 
növényeket, az Esturmittal érintkezésbe kerülve, elpusz
tulnak. Ilyenek a többek között az összes az almafa 
leveleit pusztító és gyümölcseit férgesitö hernyók és 
rovarok (Carpocapsa Pomonella, Hyponomenta mali- 
nella, Aporia Crataegi, Lymantria dispar stb.); a körte, 
cseresnye, szilvafákat és az egyes ribizkebokrokat pusz
tító hernyók és rovarok (Cacoesia rosana, Bytiscus 
betulae, Neurotoma flaviventris), cserebogár stb.

Mi az Esturmit?
Az Esturmit egy igen finom arsen tartalmú por, 

amelyet a kénezéshez hasonlóan kénezö segítségével 
ráporozzunk a megtámadott szőllőtőkékre. Az Esturmit 
nem árt a szőllötőkéknek, sőt-tapasztalás szerint még 
elősegíti, serkenti azok fejlődését. Az Esíurmit érintke
zésbe kerülve a növényt pusztító hernyóval vagy ro
varral, annak biztos elpusztítását idézi elő.

Mikor porozzuk be gyümölcsfáinkat Estur
mittal ?

Igen fontos a gyümölcsfák rovarok elleni védeke
zésénél, hogy helyes időpontban és lehetőleg még 

mielőtt a lárvák a gyümölcsbe berágták volna magu
kat, a porzás megtörténjék, mert csak igy menthetjük 
meg a termést. Az első beporzásnak tehát rügyfaka- 
dáskor: április közepén vagy végén kell megtörténnie, 
a második porzásnak a gyümölcsfa virágzásának, illetve 
virághullásának idején, végül a 3-ik beporzásnak 8—10 
nappal ezután kell megtörténnie.

Az Esturmit használati utasítása:
Az Esturmit 5 kilogrammos csomagokban kerül 

forgalomba. A port anélkül, hogy a papírzacskót kiven
nénk a dobozból, a kénezöbe öntjük és a legkisebb 
nyílást alkalmazva a gyümölcsfát gondosan minden 
oldalról és alulról beporozzuk. Magasabb gyümölcs
fáknál a kénezö csővezetékét megtoldjuk, hogy a maga
sabb ágakig is eljuthassunk. Szélcsendben és száraz 
időben porozunk az Esturmittal. Minthogy az Esturmit 
arzént, egy mérget tartalmaz, munkaközben a kéz 
megmosása előtt nem szabad enni, cigarettázni; munka
közben célszerű a szájat egy kendővel és esetleg a 
szemet védőszemüveggel védeni.

Az Esturmit előnyei a különböző permetező 
szerekkel szemben a következőkben jellemezhető :

1. Az Esturmit már használatra készen kerül forga
lomba és igy nincs szükség semmi előkészítésre.

2. Az Esturmit használatánál nincs szükség vízre és 
igy fuvarozásban és munkaidőben igen sokat lehet meg
takarítani.

3. Az Esturmittal való dolgozás sokkal gyorsabban 
megy, mint a permetezés és munkabérekben nagy a 
különbség,

4. Az Esturmit sokkal egyenletesebben vonja be a 
növényi részeket és hatásában is sokkal jobb más. per
metező szereknél és igy az elérhető eredmények is a 
lehető legjobbak.

Az Esturmit beszerzési forrása:
Az Esturmitot az E. Merek vegyészeti gyár 

Darmstadt állítja elő. Romániában megrendelhető a 
gyár képviseleténél: H. Siebeneicher, Bucure§ti, Strada 
Berthelot No 27.

Esturmit-tal porozva Bordói-lével permetezve
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A peronospora elleni küzdelem 
száraz úton, porzással

- . /

Cusisa és Cusarsen peronospora elleni 
szerek használata

Minden szőllősgazda előtt ismeretes a szőllő egyik 
leggyakoribb és legsúlyosabb betegsége: a peronospora,

A peronospora egy gomba-megbetegedése a szőllő leve
lének és gyümölcsének. A gomba (Peronospora vitieola) 
Amerikából került át hozzánk és ma már egész Európá
ban egyik legnagyobb ellensége a szöllönek. A szőllő meg
támadott részein, a leveleken, a szőllő virágján és a bo
gyókon fehér bevonatot alkot, később a beteg részek zsugo
rodnak, lehullanak. így a szöllőtő, a betegség kiterjedéséhez 
képest, kevesebb gyümölcsöt hoz, életképessége csökken és 
egy idő múlva teljesen elpusztul. A peronospora-gombája 
igen apró, szemmel nem látható seitképződmények, spórák 
utján terjed Minthogy ezek a spórák óriási mennyiségben 
termelődnek, a már beteg szöllötökéken nagyon ellentállók 
és a széllel mindenhova eljutnak, praktikus értelemben 
minden szőllő ki van téve a fertőzés veszélyének.

A behatolt spóra egyideig a szőllötöke levelein, virág
ján vagy gyümölcsén marad. Később bejut a megtáma
dott rész belsejébe. Az első látható megnyilvánulása a 
peronosporának az úgynevezett olajfolt. A megtámadott 
rész zsirszeriien átlátszó lesz. Később a beteg részt fehér 
bevonat lepi el: a gomba spórái; — azután következik a 
beteg levél vagy gyümölcs rozsdabarna elszíneződése, zsu
gorodása és elpusztulása.

A peronospora elleni küzdelem a peronospora gom
bájának, illetve a gomba-sporának elpusztításában áll. 
Minthogy a már kitört peronospora-betegség nagy gyor
sasággal halad előre, fontos, hogy a peronospora elleni 
küzdelmet még a betegség kifejlődése előtt bevezessük, 
Ha egyszer már a betegség kitört, legjeljebb a betegség

$
tovaterjedését tudjuk megakadályozni, de a már beál
lott pusztításokat nem tudjuk jóvátenni. Ezért nem lehet 
hangsúlyozni eléggé, hogy a peronospora elleni_perme- 
tezésnek vagy porzásnak meg kell előznie a peronospora- 
betegség kitörését. Ahhoz, hogy a peronospora kifej
lődjék, nedvességre és bizonyos melegre van szüksége, 
(15° C alatt a peronospora nem fejlődik) igy a gazda 
már az időjárás alapján is bizonyos mértékig megálla
píthatja a peronospora közelgő veszélyét.

Mint peronospora elleni szer egészen az utóbbi 
évekig csak a rézgálic-mész keveréke, az úgynevezett 
bordói-lé volt ismeretes. Ennek az eljárásnak azonban 
sok hátrányos és kellemetlen oldala van.

Magának az oldatnak az elkészítése körülményes, 
időt vesz igénybe, vizet kell felfuvarozni, szóval sok 
munkaerő, nagy előkészültség kell a dolgozásra. Maga 
a permetezés sem tökéletes, sok része a szőlőtőkének 
kimarad a permetezésből és igy hozzáférhető a pero
nosporának.

Ezeket a hátrányokat kiküszöböli a porzással való 
száraz kezelés: a Cusisa, illetve a Cusarsen használata.

A Cusisa, illetve a Cusarsen egy igen finom por, 
mely 5 kg-os csomagokban kerül forgalomba. A Cusisa 
a peronospora elpusztítására szolgál, mig a Cusarsen 
egyúttal a szőllőmolyt is pusztítja. Tehát kora tavasz- 
szal, midőn a szőllőmolytól nem kell tartanunk, Cusisá- 
val porozunk; mig májusban, ha a peronosporával 
egyidejűleg a szőllőmoly is fellépett, Cusarsent hasz
nálunk. 1 csomag 5 kg. Cusisa vagy Cusarsen cca 2500 
szőllötöke beporozására elegendő.



A porozás egyszerű kénporozó segítségével történ
hetik. A készülék nyílását a lehető legkisebbre vesszük, 
mert a finom eloszlású anyag igy is jó porfelhőt ad. A 
porozást gondosan szőllötőkénként kell végezni, úgy, 
hogy a porozás alulról felfelé történjek és a levelek 
alsó felületét is belepje a szer. A porozást száraz idő
ben végezzük. Amennyiben az esőzés a porozást le
mosná a venyigéről, úgy a porozást megismételjük. 
A CusisavaX való dolgozás semmi különösebb óvintéz
kedést nem igényel a munkás részéről, minthogy mér
ges anyagokat nem tartalmaz. A Cusarsen arsent is 
tartalmaz, és igy a munkásnak dolgozásközben sem 
dohányoznia, sem ennie nem szabad, mielőtt nem 
mosta meg a kezét és ajánlatos, hogy száját egy ken
dővel védje meg a por elől. Szél ellen porozni nem 
szabad.

A Cusisa és Cusarsen előnyei:

1. Elmarad a bordói-lé összeállításának nehéz
sége, mert a szer használatra készen kerül for
galomba.

2. Nem kell vizet felfuvarozni a szöllőhegyekbe.
3. Fuvarra egyáltalán nincs szükség, mert a 

munkás magával viheti a napi munkához szüksé
ges egész Cusisa vagy Cusarsen mennyiséget. (2 

csomag a porlasztó készülékben, 2 csomag a kéz
ben : összesen 20 kiló, 7—10,000 venyigére való 
anyag.)

,4. A porlasztás sokkal gyosabban megy, mint 
a permetezés, és igy sokat lehet megtakarítani a 

, . munkaidőből,
5. A Cusisával való porzás sokkal tökélete

sebben véd a peronospora ellen, mint a bordói- 
lé vei való permetezés. .

6. A Cusarsen egyúttal a szőllőmoly ellen is 
védi szöllőinket.

7. A Cusisa és Cusarsen olcsóbb, mint a 
bordói-lével való kezelés.

Mindezek tekintetbe vételével a Cusisa és Cus
arsen óriási haladást jelent a peronospora elleni küz
delemben és újabb eszközt ad a szőllősgazdák kezébe 
szőllöik legjobb gyümölcsöztetésére.

A Cusisat és Cusarsent E. Merek Darmstadt 
vegyészeti gyár állítja elő.

Romániában a gyár képviselőségétől, Bucuresti, 
Str. Berthelot No 27. szerezhető be. Ugyanott minden
nemű felvilágosítással és bővebb irodalommal is kész
séggel szolgálnak.



Erdélyi Gazda 87Április 24.

.érése közben tapasztalt csökkenése a levélzet- 
nek. Az oltott répa levélzeténél az átlagos heti 
zökkenés 18 grammot az oltalannál ellenben 
?4 grammot tesz ki. Tehát az oltott répánál a 
levélzet vegetációja, illetve fejlődése hosszabb 
ideig tart és igy nyilvánvalólag nagyobb a gyö
kér és cukorhozama is. A vegetációs idő a 
répa vetésétől kiszedéséig az oltott 182 nap, 
az oltatlannál 198 nap. Hetenkint megvizsgálva 
a gyökerek súlyát az eredmény a következő: 
Kelet nap 27. 3. 10. 17. 24. 31. 7. 14. 21.

hó VII. Vili. Vili. Vili. Vili. Vili. IX. IX. IX.
oltatlan 191 242 289 313 340 389 398 403 405 gr.
oltott 212 286 319 349 400 441 459 481 499 ,
gyarapodás- 21 44 30 36 60 52 61 78 94 , 

többlet
a különbségek az első héttől felismerhetők és 
az aratásig tartanak. Mentői jobban közeledett 
az aratás ideje, annál nagyobb lett a különb
ség a gyökerek súlyában. Az oltatlan répa 
gyökerei korábban értek, s ezáltal a súlygya
rapodás is állandóan csökkent. Az oltott mag 
7810 métermázsa, az oltatlan 66'90 mm. ter
mést adott. A cukortartalom a következő táb
lázat szerint mutatkozott:
Kelet nap 3. 10. 17. 24. 31. 7. 14. 21.

hó Vili. VIII. Vili. VIII. Vili. IX. IX. IX.
oltott 15-2 15'75 16-2 16'6 17-1 17'65 18'05 18-55"/o
oltatlan 14'9 14-95 15’6 15 9 16'4 1695 17'3 17-75 „

Flórián mérnök ur a végén a következőket 
jegyzi meg : Általában a répamagnak Azoform- 
mal való oltásánál jó eredményeket kapunk és 
az üzemköltségek csökkenését. Az oltásnál ve
gyük tekintetbe azt a befolyást is, amit a ned- 
vességi viszonyok gyakorolnak. Nehéz, köze
pes, kissé könnyű talajokban az Ázoform tel
jesen kielégítő eredményt ad. Ha nagyon szá
raz, darabos, vagy homokos talajról van szó, 
tanácsos az oltott magot egy mélyebb rétegbe 
aláhozni, hogy ott kellő nedvességbe része
süljön.

Helyszűke miatt, nem idézhetünk a Szlo- 
venszkói Gazdából, amely pedig az Azofor- 
mozásról állandó rovatot vezet. A Köztelekben 
Réthy professzor ur foglalkozott behatóbban 
az Azoformmal, sajnos nem tudtuk azokat Ma
gyarországról beszerezni. Végül megjegyezzük 
még, hogy már itt Romániában is folytak kísér
letek kielégítő eredménnyel mezőgazdasági isko
lákban. Többtermés hektáronkint burgonyánál 
2—5000 kg. között, tengerinél 250—700 kg, 
között takarmányrépánál 2—11.000 kg. között, 
cukorrépánál 3—4000 kg. között ingadozott.

Mindezeket csak azért irtuk meg, hogy 
figyelmüket egy a külföldön elterjedt és a gaz
daközönségnek remélhetőleg igen hasznos 
cikkre felhívjuk. Azt hisszük, a fenti adatok elég 
alapot nyújtanak arra, hogy ha nem is teljes 
mértékben használjuk, de legalább kipróbáljuk 
az Azoformot.

Kisebb szakközlemények.
A burgonyavész a vetögumóval terjed. 

Ha a burgonya rothadását előidéző burgonya
vész-gomba (Phytofthora infestans — régi neve 
Peronospora Infestans) a burgonyát ellepi, ak
kor nem csupán a leveleket pusztítja el, ha
nem a gomba myceliumja a burgonya szárán 
keresztül behatol a burgonya gumójába is, azt 
is inficiálja. Ha nedves az időjárás, akkor még 
azon a nyáron Indítja meg a gomba a gumók 
rothadását úgy, hogy a gumók még künn a 
mezőn elrothadnak, de sokszor csak lappang 
a gomba a gumóban, vele együtt áttelel és a 
következő évben a gumó kihajtásával egyszerre 
indul fejlődésnek, vagyis az új burgonyanövé
nyek befertözése a gumókban kitelelt myce- 
liumból indul ki. Külön kitelelésre szánt szer
veit ennek a gombának nem ismerjük, nem 
u£y> mint a szőlő peronosporájenál, ahol kü-

* Ö ?pórák keletkeznek. A burgonyavész- 
gomba csakis myceliuma utján telel ki és pe- 
dlR a gumókban. P

Dr. Páter Béla.

Vegyes közlemények.
Kérjük T. Tagfársainkat, hogy ameny- 

nyiben levélbeli megkereséseikre választ 
óhajtanak az E. G. E.-fől, vagy az „Erdélyi 
Gazda" szerkesztőségétől és kiadóhivata
lától szíveskedjenek soraikhoz válaszbélyo 
get csatolni.

Budapesti jelzálogkölcsönök a kolozs
vári pénzpiacon. Tervbe vette a budapesti 
Belvárosi Takarékpénztár Rt, hogy erdélyi nagy 
városok bérházaira angol fontban megállapított 
törlesztéses jelzálogkölcsönöket folyósít. Most 
arról értesülünk, hogy a kolozsvári Mezőgaz
dasági Bank Rt. állal felterjesztett kölcsönké
résekre a Belvárosi Takarékpénztár 20 ezer 
angol fontot, kb. 20 millió lejt megszavazott.

A következő ülésszakra halasztották 
a bortörvény tárgyalását. A bortörvény tár 
gyalását, amelyet a szenátus már elfogadottba 
kamara nem tudta a húsvéti szünet előtt be
fejezni és igy annak tárgyalása csak a májusi, 
esetleg az őszi időszakra marad.

Árumintavásár Budapesten. A buda
pesti nemzetközi vásár, amely ezidén különö
sen nagyszabásúnak mutatkozik, április 30-án 
nyílik meg. A Romániából felutazó látogatók 
részére a következő kedvezmények vannak: A 
vásárigazolvány alapján a CFR vonalain a 
visszautazásnál 50 százalékos jegykedvezmény 
(május 1 tői 17-ig), a magyar vasutakon az a 
kedvezmény, hogy harmadosztályú jeggyel 
másodosztályon és másodosztályú jeggyel 
elsőosztályon lehet utazni; végül az, hogy a 
vásárigazoivány birtokosai a magyar határt vi
zűm nélkül léphetik át, de természetesen csak 
szabályszerű román útlevéllel. A vásárigazol
ványok az egyes kereskedelmi és iparkamarák
nál szerezhetők be.

A tanulni vágyó erdélyi magyar gazda
ifjak a romániai gazdasági szakiskolákból ki 
vannak szorítva nyelvismeret hiányában. A 
magyar nyelv csupán az elsőfokú gazd. szak
iskolában van használatban, mint kisegítő nyelv 
Csíkszeredában. Az E. G. E. átérezve ezt a 
súlyos és az erdélyi magyar gazdaosztály vissza
maradására vezető helyzetet módot keresett 
arra, hogy a tanulni vágyó gazdaifjak külföldön 
igy pld. Németországban egy félévet vagy egy 
évet tölthessenek el egészen - díjtalanul olyan 
gazdaságokban, amelyekben a mezőgazdasági 
tudomány vívmányait a gyakorlati életben meg
ismerhetik és tudásukat széles körben gyarapít
hatják. Az idén csak 2 tanulni vágyó gazda
ifjú akadt Erdélyből, jövőre 10 — 15 ifjúnak 
biztosított díjtalanul helyet az E. G E. A ta
nulmányútra a jelentkezéseket a jövő tavaszra 
bármikor elfogadja és felvilágosításokat kész
séggel nyújt az E. G. E. titkári hivatala, Ko
lozsvár Attila-u. 10.

Cukorrépatermelői vándorgyűlések. Az 
E. G. E. Cukkorrépatermelői Szakosztálya, mint 
a termelők Szövetsége az idén is több cukor
répatermelői vándorgyűlést óhajt rendezni 
Erdélyben. így külön Marosludason, Besztercén 
és Lukafalván vette tervbe egy-egy vándor
gyűlés rendezését. A Szövetség felhívta egyben 
a termelőket' hogy amennyiben a termelés vagy 
növényvédelem terén valamilyen tanácsra vagy 
utbaigazitásra volna szükségük forduljanak vá
laszbélyeg beküldésével a szövetség kolozsvári, 
marosvásárhelyi vagy aradi tagozataihoz, ahon
nan díjtalanul nyújtanak felvilágosítást, esetleg 
küldenek kísérleti célokra a répa kártevői ellen 
védekező szert. Folyó hó 30-án az aradvidéki 
cukorrépatermelők Aradon gyűlést tartanak, 
amelyen a sokat vitatott 192Ő. és 1927. évi 
répa beváltási árak ügye is tárgyalás alá kerül.

Az erdélyi gazdák kirándulása a nö- 
vénynemesitő gazdaságokba. A mezőgazda
sági kultúra fejlődésével az erdélyi gazdáknak 
is lépést kell tartaniok, noha a külföldtől a 
szaklapok behozatali tilalma miatti elzártságunk 
ezt nagyon megnehezíti. Különösen a növény

nemesítés terén igen-igen jelentős eredménye-, 
kel értek el a magyar, német és a többi nyu
gati fejlettebb mezőgazdasági kultúrával bíró 
államokban. Erdélyben is van egy nehány 
vetőmagnemesitő gazdaság, amelyeknek egy 
része még a. magyaróvár! vetőmagnemesitő 
állomás felügyelete is ellenőrzés alatt állott és 
azóta is eredményes és következetes munkát 
fejtenek ki a nemesítés terén. Az E. G. E. két 
ilyen gazdaság megtekintését vette tervbe az 
idén aratás előtt és pedig az egyik a dr. 
Konopi Kálmán odvosi, a másik a „Sámánba*  
Vetőmagnemesitő R-t. őscsanádi gazdasága. 
Útközben Aradon a „Mezőgazdák" R.-t.-át, a 
cukorgyárat és olajgyárat esetleg a Grabác,- 
Billéd, Lorvin, Varjas községek fejlett állat
tenyésztését tekintik meg a kirándulók. A kirán
dulás részletes programmja idejének és részt- 
vételi feltételeinek megállapítása most van 
munkában.

Igás ekeverseny. A Kolozsvári Gazd. 
Egyesület Berki József elnök kezdeményezé
sére f. hó 15 én élénk érdeklődés melleit igavonó 
ekeversenyt tartott. Tizenegy különböző tipusu 
ekével vettek részt a versenyben, az ekéket a 
kolozsvári cégek, az ökörfogatokat a hostáti 
gazdák állhották ki. Jutalmat nyertek rSzilágyi 
József, Adorján János, Gombos József, Kis 
Károly, id. Butyká István, Albert Károly, Nagy 
János, Kilin Mihály, Toroczkay Samu, Bagaméri 
István, Kilin Miklós, Katona András és Szabó 
Mjklós. Ezenkívül tizenegy pénzbeli jutalmat is 
kiosztottak.

A melasz kiszolgáltatását betiltotta a 
pénzügyminiszter a cukorgyáraknak, mert 
egy pár cukorrépatermelö gazda szeszgyári 
célokra eladta melászjárandóságát. A cukor
répatermelők Szövetsége felirt a pénzügyminisz
terhez és kérte, hogy az esetleg visszaélést 
elkövető gazdákat vonja felelősségre, ha ezzel 
kihágást követtek el, de ne büntesse az ártatlan 
termelők széles rétegeit, mert ebből nemcsak 
a magán gazdákra, de a közre is jelentékeny 
károk háramolnak.

■ Ingyenes méhészeti tanfolyam. Az E. 
M. E. május hó folyamán a kezdő méhészek 
számára Kolozsváron és Marosvásárhelyen mé
hészeti tanfolyarnot rendez nők, férfiak és 
tanuló ifjak számára. Jelentkezéseket elfogad 
az E. M. E. titkári hivatala (Kolozsvár, Attila u. 
10.) és a (Földmives Szövetség Marosvásár
hely, Teleki Théka).

A földosztás részesültjei eladták föld
jeiket. Tudvalevő, hogy az igényjogosultak a 
földreform kapcsán kapott földjeiket nem ide- 
genithetik el a törvány szerint. Többször reá- 
mutatiunk arra, hogy az uj földtulajdonosok 
közül sokan szöszért borért elkótyavetyélték a 
nehéz körülmények között tengődő erdélyi 
magyar gazdák által becsülettel szerzett, mun
kált és részükre megélhetést jelentő, de tőlük 
potom áron kisajátított földeket. Most, amikor 
a kataszteri hivatal a térképezéssel elkészült és 
a telekkönyvezésre került a sor, hivatalosan is 
megállapittatott, hogy számos, a földosztásban . 
részesülő egyén a magyar gazdáktól részükre 
kisajátított értékes ingatlanokat holdanként 2— 
4000 leiért és pálinkáért tovább adták, nem 
azért, mert pénzre volt szükségük, hanem, mert 
a földre nem volt szükségük. Azok a kisgazdák, 
akiknek lába alól a talajt kihúzták, valamint 
azok is, akik joggal tarthatlak volna igényt, 
figyelemmel kisérik az eseményeket és az elé
gedetlenség tüze forrong bennük, amit csak az 
ügy igazságos szigorú törvényes elintézésével 
lehet nyugvó pontra juttatni.

A jégkartell erdélyi fagintézetei elfo
gadják az E. G. E. álláspontját. Az E. G. 
hasábjain sok szó esett a jégkár biztosítások 
körül felmerült panaszokról. Az E. G. E. a 
sérelmek orvoslása céljából megkereste a kar- 
tellirodát, mely akkor egy az eljárását ma
gyarázó feleletet küldött, anélkül, hogy a gaz
dák által 1926 ra befizetett díjtöbbletet jóvá. 
Írták volna. A kérdés az idei jégszezon be
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indulásakor ismét időszerűvé vált és igy az 
erdélyi kartelliroda ismét elővette tárgyalásra 
az ügyet, amelynek eredménye az E. G. E. 
álláspontjának elfogadása volt. Az álláspont 
érvényesithetése érdekében a bukarest központ
hoz fordult az iroda. Fenti értesülést i^ csak 
a lapok utján vettük igy a hir megerősítésre 
szorul. Voltak még egyéb kívánságaink is ezen
kívül, de azok elintézési módjáról sem kaptunk 
eddig semmi hirt.

Az Ösrégészet Kézikönyve- Dr. Roska 
Márton most rendezte sajtó alá Az ösrégészet 
Kézikönyve c. munkájának második kötetét, 
mely kb. 30 Ívnyi terjedelemben, közel 300 
képpel illusztrálva a nyár elején fog megjelenni. 
Ez a kötet az újabb kőkorral foglalkozik. E 
korszak embere már nemcsak halászik és va- 

- dászik, hanem állandóan megtelepszik, rátér a 
földmivelésre és állattenyésztésre és megveti 
annak a magasan ívelő kultúrának első alapjait, 
melynek áldásait a ma embere élvezi. E kötet 
előfizetési ára 500 lei. Az összeg előzetes be
küldése esetén bérmentve kü'di meg, utánvé- 
teles megrendelés mellett a postai költségeket 
is hozzászámítja. Az uj előfizetők a munka 
első kötetét (A régibb kőkor) 400 lejért (+ 
portó) rendelhetik meg. A megrendelés szives 
beküldését f. é. április hó 25-ig kéri a szerző. 
Kolozsvár, (Gherescu u. 2 sz.) címre, t

Az ezévi termésű cukkorrépa árának 
megállapítása Csehszlovákiában. A cukor
répa árának megállapítása tárgyában folytatott 
hosszas tárgyalások csak március első felében 
fejeződtek be. A termelők választásuk szerint 
vagy kötött, vagy pedig változó áron adhatják 
el répájukat, azonban április 30-áig nyilatkoz
tok kell, hogy melyik fizetési módot választ
ják: A kötött ár 1 q nettó répáért 18 50 cseh 
K. (1 ck. = 5 08 lej). A szállított bruttó répá
ból a gyár legalább 5% ot von le szennyező
désre. A változó ár 175 K.-s q-kénti átlagos 
nyerscukor árnál annak 8%% a. Abban az 
esetben, ha az átlagos nyerscukor ár 175 K.-nál 
magasabb, az e felett levő összegből a répa- 
szállító 11% os javítást kap. A változó áron 
eladó répatermelőknek a nettó répa mázsájáért 
15 K. minimális árat garantálnak. A kötött 18 50 
K.-ás és a változó 15 K.-ás minimális mázsán
ként árat a termelőnek a répa leszállításától 
számított 14 napra fizetik ki. A termelő 100 q 
elszállított cukorrépáért 10 kg. vetőmagot kap 
ingyen, ezenkívül legalább 55% friss, megfe
lelően préselt szeletet, helyben a gyártelepen, 
vagy a vasúti állomáson átvéve, továbbá */*%  

melászt, 6% mész-iszapot és végül min
den 100 q nettó répa után 4 kg. fogyasztásra 
szánt cukrot. E megállapodások Csehország 
területére vonatkoznak. Morvaországban 17 50 
K. a cukorrépaár. egy kis körzetben pedig ép
pen csak 1720 K. 100 kg. tiszta répáért Itt 
továbbá a mag átvételénél minden q 1926. 
őszén szállított nettó répa után 75 fillért kell 
utánafizetni. Szlovenszkóban métermázsánként 
16'50 koronában állapították meg a tiszta répa 
árát. Az 1926. őszén szállított répa után itt az 
utánfizetés mázsánkint 1 K.-ban állapíttatott meg. 
A szállítási illeték a szántóföldről a gyárig 
Csehországban 20, Morvaországban 18 fillér 
kilóméterenként és métermázsánként. ' A lemá- 
zsált tiszta répa szállítási illetéke a cukorgyárba, 
avagy a vasúti-, vagy hajóállomási mérleghez 
szállításnál, kilóméterenként és métermázsánként 
Csehországban és Morvaországban 30 fillér.

A szölőmivelésről, mezőgazdasági ka
marákról és falusi mintagazdaságok léte
sítéséről szóló törvényeket, ha azokat a par
lament elfogadja, az Erdélyi Gazdasági Egylet 
magyar nyelven kiadja, megfelelő számú elő
fizető jelentkezése esetén. Egy-egy törvény 
előfizetési dija 25 L, mely összeg a füzetek 
megküldésekor válik esedékessé. Előfizetések 
az E. G. E. titkári hivatala címére küldendők 
(Cluj-Kolozsvár, Str. A. Mure^an — Attila u. 10.)

Megérkezett friss adagolásban az országosan 
ösmert és sikerrel bevált

Lel

ff

Megrendelhető postán utánvéttel bérmentve 
(franco franco) bármely postára.

10 adagos ládlka ára---------------------1000
. 5 „ . ,------ -------------- 500

3 , , „------- ---- - - 310
2 csomag fagyapotba csomagolva — 215

„Standard2 laboratórium képviselete 
CIJVITSOHR.H, IV. J. Vacarescu (Bem-u.) 34.

■ Celefon 608.

APRÓHIRDETÉSEK.
APRÓHIRDETÉSEK ÁRAt szavanként 4 lei 
Vastag betűkkel szedett szavak kétszeres áron 
számíttatnak. Legkisebb apróhirdetés dija 40 lei.

Nőtlen Ispánt azonnali 
belépésre keresek, ki tej
gazdaságban alkalmazva

__  __ rr

volt, gazdaság minden ágá
ban .jártas. Naláczy Gejza 
Pul, jud. Hunedoara. 3940

(MEZŐGAZDÁKNAK!
NOSPRASEN

peronospora, szőlőmoly (sz é n a f é re g), 
savanyuféreg, Botrytis és minden rovar ellen, 
amely a szőlőnek és gyümölcsnek rágással árt.

Z E L I O készítmények 
patkányok és egerek biztos irtására. 

SO LB A D a szőlő lisztharmat,a levél- 
___________ fodrosodás és rövid izü- 

ség ellen.

APUIDON levél- és vértetü ellen. 
Trágyalé, 46 % N 

speciális trágya szőlőnek és gyümölcsösnek. 
Leuna-saiétrom 26 % N 

visszamaradt vetések különteges 
fejtrágyázásához.

Kénsavas ammóniák, 20*6  % N
répa, burgonya stb. trágyázásához.

Kaphatók minden mezőgazdasági üzlet
ben, drogériában stb. vagy alábbi cégnél!

ROMAN1L Rt 3949
Timi^oara, I. Banathaus, 

amelynek mezőgazdasági osztálya készséggel és 
díjmentesen válaszol mezőgazdasági kérdésekre.

Féregmentes, értékes 
gyümölcstermést bistosit 

ARZOLA 
arzénpermetezés.

Minden kultúrnövényen minden rágó 
kártevőt elpusztít.

Tegyen egy próbát saját érdekében!! Szőlő-lisztharmat, egres-lisztharmat, 
gyümölcspenész ellenAZOFORM

baktériumos vetőmagtrágya.

9 iBfloIcsfíbli természetes nitrogén trágya.
I

20—40%-os terméstöbblet, Egyszerű felhasználás.

Többszörösen bitöntetne arany, ezüst ártnebbel és diszoblevelebhel.
A magyarországi Többtermelési Liga 123 kísérletet végzett jó eredménnyel.

Vállalataink: Budapest, Bécs, Prága, Lemberg, Páris, Bodenbach. Újvidék.
I LBflfEhíntÉlyESEhb szahEmbErEktdl ajánlva. Hipróbáloa ískoláh, szakkörök, magánosok Ezroltol.

SULFAROL
kolloidkén, biztosan véd.

100 liter vízhez, vagy bordói léhez fél kg- 
SULFAROL. — Megtakarítja a kénporozást.

Kérjen ismertetőt!!!
HnPHRTÖ: Gergely Fertnc tifö'ia Hoiomáp, P. llnlrrl 21. 

Blnerjármegyel Gazdaság Egyesület Oraíza. 
Álra Rantel 1. Szolnoit-DobDiiavármsgyBl Baz- 
dasígl Egylet Dia- „HANGYA' Szöbbikez»t Alud 
és tlöhlal- Soítz Mflr Ctrd-Marl. Szatmwnie- 
gjil gjjd. Ej^isilei Selmái1- EuÉoyl 1. Turda-42

Felvilágosítással és prospectussal díjmentesen szolgál a romániai vezérképviselet és lerakat:

STEFH FEKETE, Graíava Sír. Gfiíca Voda No. 19.
Képviselőket (jegyző, tanító, stb.) magas jutalékkal keresünk.

Kolozsvári TaharÉkpénztár és Hitelbank Hészvtárs. 
Cluj-Holozsgár, Plata Unlre! (volt Mátyás király-tér) 7- sz? 
Fiókjai: Dés, Dlcsöszentmárton, Gyulafehérvár és 
Marosvásárhelyen. — Saját tökéi 77 millió lej. 
Affiliált intézetei: Tordaaranyosvarmegyei Takarék
pénztár rt. Tordán, Alsófebérvármegyel Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár rt. Nagyenyed, Udvarhely
megyei Takarékpénztár rí. Székelyudyarhelyen és 
Székelykeresztíiron, Szászrégenvidékl Takarék és hitel 
rt. Szászrégenben és Népbank rt. Banffyhiinyadon. 
Minden bankügyletet a Iweiönyósebben véocz Enne- o 
dályezett devizahely. — firuraktáral a vasút mellen, ro

Nyomatott Minerva R.-T. könyvnyomdái mülntézetében Cluj—Kolozsvár, (Brassai-ucca 5. szám.)


